

## 兖矿集团总医院手足专科(铁运处分院)——

# 专科效应凸显,渐成区域“名牌”

对于邹城市张庄镇的丁大婶来说,最近这一个多月的日子,让她感受到了从极悲到极喜的突变。而在她心中,让她重获新生的,就是兖矿集团总医院手足专科。

2015年7月份按照三甲医院标准进行整体重新布局,2016年1月正式挂牌成立,兖矿集团总医院手足专科从设备陈旧、患者寥寥的铁运处医院,迅速呈现出昂扬的发展势头。科室成立一年多以来,累计门诊量已达13000人次,手术1400人次,在周边区域内声名渐起。

### 午饭没吃就上手术台 5个小时帮患者“抢”回伤腿

胫腓骨严重骨折,伴随血管、神经严重损伤,受伤部位血管栓塞、肿胀得厉害,最要命的是因路上耽搁了时间,受伤后六七个小时才送到医院……

9月20日早上6点,56岁的丁大婶坐上电动三轮车,去地里收红薯,谁知电动三轮车突然失控翻入路边沟内。三轮车砸在了她的左腿上。丁大婶的家人赶忙将她送到邹城市区的医院,经过包扎处理,医生建议她赶紧去济宁的医院。丁大婶的家人担心路途遥远出事,就将她送到了兖矿集团总医院,随后转入手足专科治疗。

“当时她送来的时候,已经是中午12点左右,受伤6个小时,远远超过了黄金手术时间,情况紧急,我们

立刻开通绿色通道,最短时间内完成手术准备。”兖矿集团总医院手足专科副主任钱玮说,当时医生们还没吃饭,简单检查后,钱玮和同事们饭都不顾不上吃就开始手术。

“伤者的腿部血管神经损伤得比较严重,这种手术必须要快,远端血管一旦栓塞,肌肉坏死就得截肢了。”钱玮介绍,一旦血栓形成,还容易引起挤压综合症,进而引发肾衰等严重并发症,危及患者的生命。

“手术中,我们一迅速对伤处进行切开减压,固定了骨折,然后对栓塞的血管和损伤的神经进行吻合。”钱玮告诉记者,手术从中午12点多一直做到了下午5点多,终于成功完成。术后第二天,患者的脚



手足专科的医生正在为患者进行手术。

部已经可以活动,神经恢复情况良好。经过三周的住院治疗,丁大婶出院回家休养。

10月18日,丁大婶坐着轮椅来医院复诊,脚部活动得很好,“下一步只要好好做康复锻炼,三四个

可下地行走,愈后良好的话,可以完全康复。”听到钱玮的话,丁大婶和家人都露出了高兴的笑容。

### 濒临倒闭的老医院 转型手足专科焕发新生

提起兖矿集团铁运处,邹城人没有不知道的。这里就像个小城市,学校、社区、俱乐部……医院自然也必不可少。两年前的铁运处医院,用“病人膏肓”来形容,一点也不为过。医院设备设施陈旧不堪,职工人心涣散,濒临关门倒闭边缘。

2014年,铁运处医院划归兖矿集团总医院,迅速确定了手足专科的发展思路,围绕打造鲁西南地区手足创伤救治诊疗康复专科,于2015年初对该院进行重新规划布局和装修,按照三甲医院标准建设。2016年1月,手足专科正式挂牌成立。

成立一年多的时间内,兖矿集团总医院手足专科迅速

焕发新生,专科技术方面飞速提升,无论诊疗病种和手术种类都翻倍增长。特别是在因外伤导致手指离断再植方面,取得了较大的突破。业务覆盖面扩大到曲阜、滕州等地,特色专科品牌逐渐得到业界和市民的认可。

“目前,我们在显微外科技术方面,技术已经非常成熟,在鲁西南地区,特色专科品牌效应逐渐显现。”院长助理、手足外科主任赵文健告诉记者,从医院的人气,就能看出变化。以前大多数都是从院前急救转来的患者,现在转变为门诊与急诊并重,医院的口碑越传越广,闻名而来的患者越来越多。

“中秋节,我们全科人员

全部放弃休息,从中午一直忙到凌晨1点多,连续做了5台手术。”赵文健笑着说,手足专科的显微手术比较多,属于“精细活”,患者的要求比较多,所以无论手术还是术后治疗,对医护人员的要求都比较高。

“经常是我们4个医生分两组,一组在门诊接诊患者,一组在手术室,下了夜班经常直接上白班,休班时被叫回来手术更是常事。”赵文健说,最多的时候,科里一天连开了12台手术,医生几乎从早站到晚。

而对于医院的这种变化,全体医护人员都很高兴,始终保持着很好的服务态度,工作的积极性、主动性,也越来越高。



兖矿集团总医院手足专科(铁运处分院)。

#### 专家风采



**赵文健**,男,大学学历,医学学士,副主任医师,院长助理、济东院区院长、手足外科主任。从事骨科临床工作20余年,擅长手足显微外科、创伤骨科,在治疗断指(肢、趾)再植、手指再造、皮瓣移植、神经修复、四肢创伤、手足畸形、糖尿病足、四肢功能重建、全身复杂创面的修复、各类骨折、骨髓炎等领域。现任山东省显微外科专业委员会委员,济宁足踝学组副组长,先后在上海第六人民医院、无锡九院、解放军第89医院进修学习;参与编写著作两部,发表国家级论文两篇,两项科研成果获得集团公司奖项,获国家发明专利一项。



**钱玮**,男,本科学历,学士学位,主治医师,兖矿集团总医院手足外科副主任,山东省医学会神经损伤与修复专业委员会委员,从事骨科工作18年,先后去上海市第六人民医院进修骨科及参加AO系列培训班,发表SCI论文一篇,国家级论文三篇,荣获国家发明及实用新型专利两项,参与的科研荣获兖矿集团科技进步三等奖,多次被评为医院先进工作者及集团公司优秀暖心志愿者。



**任明亮**,男,医学学士,副主任医师。从事手足外科临床工作10余年,擅长手足外科的微创治疗及手足复杂性创伤的显微外科修复。先后在济南军区总医院显微外科、山东省立医院手足外科进修学习;第二期全国显微外科临床与解剖高级研修班优秀毕业生。发表中华级论文两篇,国家级论文七篇,主编著作一部,获国家实用新型专利两项。